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Miedziana ptytka ma wymiary 5 mm x 2 cm x 0,1 m. Oblicz jej cigzar oraz jakg powierzchni¢ bedzie
miala po rozwalcowaniu na grubo$¢ 10um Gesto$¢ miedzi dc, = 8960 kg/m?>.

Miedziany pret o $rednicy 1 cm i masie 10 g rozciggamy uzyskujac drut o §rednicy 5 um. Oblicz jego
dtugos¢. Czy pret ztoty o tych samych wymiarach, po rozciagnigciu bedzie podobnych rozmiardéw jezeli
gestos¢ ztota jest rowna 19 300 kg/m??

Poruszajace sig prostoliniowo ciato w chwili poczatkowej znajdowato si¢ w potozeniu xy majac
szybko$¢ Vy i state przyspieszenie o wartosci a. Korzystajac z definicji wyprowadz rownania na x(2)
oraz V(t).

Ruch punktu materialnego opisujg rOwnania: x(¢) = k-t; y(2) = m + n-t*> gdzie k, m, n to stale..
a) Oblicz sktadowe predkosci i przyspieszenia.
b) Wyznaczy¢ tor punktu przyjmujac k = Vo, m=0,n =" g.

Podczas prostoliniowego ruchu ciala, jego potozenie opisane jest rOwnaniem: S(t) = t* — 2.t + 2t
a) Omow zachowanie ciala na poczatku ruchu; Podaj rownania opisujace zmiane predkosci i
przyspieszenia ciata,
b) Wiedzac, ze dla t=0 na cialo dziatata hamujaca sita o wartosci 8 N oblicz masg ciata,
c) Oblicz site dziatajaca dla t =2 s ruchu,
d) Oblicz droge przebyta przez ciato w drugiej sekundzie ruchu.
e) Jakim ruchem poruszato si¢ ciato w drugiej sekundzie ruchu?
f) Oblicz droge przebyta przez ciato w ciggu dwoch pierwszych sekund ruchu.

Cialo o masie m zaczeto zwalnia¢ w chwili ¢ = 0 tak, ze przebywana droga hamowania w funkcji czasu
zmienia sie zgodnie z wzorem: S(z) = 12- t —t* [m].

A) Oblicz po jakim czasie ciato zatrzymato sig.

B) Oblicz warto$¢ przyspieszenia ciata dlat=1 s.

C) Oblicz mase ciata, jezeli w chwili zatrzymania si¢, na ciato dziatata sita 36 N.

Rakieta startuje z platformy potozonej 5 m nad ziemig i caly czas leci pionowo w gore z przyspieszeniem
a = k-t* gdzie k = 0,3 m/s*. A. Oblicz predko$¢ rakiety w 3 s po starcie. B. Oblicz, jak zmienia si¢
odleglos¢ tej rakiety od powierzchni ziemi w funkcji czasu.

Samochdd o masie m jest hamowany silg proporcjonalng do kwadratu szybkosci. Obliczy¢ jaka
przejedzie droge do czasu az jego szybkos¢ spadnie do polowy poczatkowej wartosci.

Wielkos¢ sily dzialajacej na ciato o masie 0,5 kg, w ruchu prostoliniowym zmienia si¢ nastepujaco:
F(x) = 2x — 1/3 x> + x* + 3 [N]. Oblicz prace wykonang przez site poruszajaca ciato na drugim metrze
drogi.

Predko$¢ kuli o masie m = 0,5 kg opisuje wzor: v = 4t> + 2. A. Oblicz prace wykonang w ciggu 2
pierwszych sekund ruchu. Wskazowka: wykorzystaj definicje predkosci. B. Oblicz predkos¢ srednig w
ciggu 2 pierwszych sekund ruchu.

Predkos¢ kuli o masie m = 4 kg poruszajacej si¢ prostoliniowo jest zalezna od czasu w nastepujacy
sposob: V(t) = 2-Y» t* [m/s].

A) Oblicz $rednig szybkos¢ kuli.

B) Podaj réwnanie sity hamujacej dziatajacej na kulg

C) Oblicz catkowita prace wykonana przez sit¢ hamujaca

12. £6dzZ podwodna z wlaczonymi silnikami porusza si¢ ze stata predkoscia Vo.

a) Znalez¢ zalezno$¢ predkosci todzi od czasu po wylaczeniu silnikow, jesli opory ruchu
proporcjonalne sg do predkosci F = -b-V, gdzie b to stata zalezna od konstrukcji todzi.
b) Jaka droge przebedzie to ciato do chwili zatrzymania sig, jezeli S(z=0) =0 ?
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